

плементация в национальном законодательстве соответствующих принципов;

принятие дискриминационных мер для бизнесменов из тех стран, законодательство которых либерально по отношению к коррупции, и т. д.

б) правоохранные меры по взаимодействию с иностранными партнерами в сфере противодействия коррупции:

повышение эффективности международного информационного обмена в сфере обеспечения противодействия формированию транснациональных коррупционных отношений;

унификация требований, предъявляемых к доказательной базе, включающей физических и юридических лиц в совершении коррупционных преступлений, что позволит в оптимальные сроки принимать решение о выдаче подозреваемых и обвиняемых в коррупции лиц;

заключение двусторонних и многосторонних соглашений о проведении совместных оперативно-розыскных мероприятиях по борьбе с коррупционными преступлениями;

подготовка и подписание соответствующих международных правовых актов о взаимной правовой помощи, связанной с выдачей уголовно преследуемых лиц, опросом свидетелей, доступом к банковским счетам и наложением на них ареста по делам, связанным с коррупцией;

совместная подготовка, переподготовка и повышение квалификации кадров для решения задач борьбы с коррупционными преступлениями;

взаимная методическая помощь в разработке антикоррупционных программ;

разработка и реализация совместных информационно-пропагандистских мер в сфере противодействия коррупции и т. д.

УДК 343.985 + 351.74

С.В. Бородич

ПРИМЕНЕНИЕ СПЕЦИАЛЬНЫХ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ И ТЕХНОЛОГИЙ В ПРОЦЕССЕ ВЫЯВЛЕНИЯ, РАСКРЫТИЯ И РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОРЯДКА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Для успешного выявления, раскрытия и расследования преступлений против порядка осуществления экономической деятельности необходимо обладать достоверными знаниями, иметь фактические данные, относящиеся к конкретному правонарушению. Получение таких знаний и фактических данных в условиях, когда преступники всячески

противодействуют правоохранительным органам, в большинстве случаев возможно лишь при использовании специальных технических средств и технологий.

Преступление как процесс и результат противоправного поведения порождает изменения в окружающей среде, которые можно рассматривать как материально фиксированные, так и идеально фиксируемые (образы в сознании людей). Хотя природа и форма осуществления этих двух видов изменений различны, они выступают в качестве сообщений. Под сообщением принято понимать материальную форму воплощения информации, которая адекватна любым сведениям об объектах и явлениях. Причем источниками и получателями информации могут быть как живые организмы, так и технические устройства. Сообщения способствуют формированию у сотрудника оперативно-розыскного или следственного подразделения знания о совершенном или совершаемом преступлении. Передачу и преобразование этих сообщений принято называть информированием.

Существуют три типа ситуаций, процессы информирования в которых невозможны без применения специальных технических средств и технологий. Полноценность принимаемых в этих ситуациях оперативно-розыскных или следственных решений зависят от правильности выбора и применения технических средств и технологий, т. е. от такого применения, когда точно определяется дальнейшая судьба получаемой с их помощью информации.

Первая ситуация имеет место в тех случаях, когда изменения в окружающей среде, вызванные совершением экономического преступления, существуют в явном виде, т. е. их можно непосредственно воспринимать (поддельные деньги и ценные бумаги, драгоценные металлы и камни, контрабанда, записи в документах, отдельные действия разрабатываемых лиц и т. п.). В этой ситуации специальная техника применяется в целях фиксации и сохранения информации о следах преступления.

Вторая ситуация, в которой, как правило, известно о существовании изменений, связанных с преступлением, или предполагается их возникновение, однако характер этих изменений не позволяет воспринимать их сущность непосредственно (наличие тайника, выполнение определенных действий преступниками ночью и т. п.). В этой ситуации технические средства применяются для обнаружения и расшифровки информации о следах преступления.

Третья ситуация возникает тогда, когда необходимо создать благоприятные условия, разоблачающие преступные действия путем создания в окружающей среде дополнительных изменений, порождаемых срабатыванием заранее устанавливаемых специальных технических средств.

Такая классификация наиболее типичных, возникающих на практике ситуаций, позволяет решать вопрос о включении конкретных специальных технических средств и технологий в оперативно-розыскные или следственные действия, а также четко определить тактику их применения.

В результате выполнения определенных оперативно-розыскных или следственных действий с применением специальных технических средств и технологий получают информацию, причем немаловажным является вопрос о тактически грамотном применении этих средств и использовании результатов этого применения.

Применение сотрудниками правоохранительных органов специальной техники и технологий в процессе выявления, раскрытия и расследования преступлений против порядка осуществления экономической деятельности, как показывает практика, можно представить в следующих двух вариантах. Во-первых, техническое средство может применяться непосредственно лицом, проводящим дознание или предварительное следствие. Во-вторых, в цепи «сотрудник – техническое средство» появляется «промежуточное звено», включение которого необходимо в связи с использованием высоких технологий, расширением парка технического обеспечения и т. п. Этим «промежуточным звеном» должен стать специалист по применению специальной техники, введенный в соответствующее подразделение.

В первом случае неизбежна потеря информации, получение которой ожидается с помощью технического средства, что связано с процессом освоения и применения устройства не специалистом, а также с обработкой и анализом сотрудником результатов этого применения.

Во втором случае система «сотрудник – специалист – техническое средство» более совершенна. Специалист будет постоянно работать в подразделении. Он должен иметь юридическое образование и специальную техническую подготовку. Применяя в каждом конкретном случае специальное техническое средство, специалист сможет оценить весь поток полученной информации, выбрать необходимое из этого потока и представить инициатору проведения мероприятия или действия с применением специальной техники. Вопрос о подготовке в подразделениях правоохранительных органов высококвалифицированных специалистов по применению специальных технических средств и технологий, на наш взгляд, может быть решен на первом этапе путем комплектования учебной группы по специальности «Техническое обеспечение раскрытия и расследования преступлений против порядка осуществления экономической деятельности» на базе факультета повышения квалификации и переподготовки руководящих кадров учреждения образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь».

Таким образом, специальные технические средства и технологии позволяют получить определенную информацию, которая может быть полноценно использована в процессе выявления, раскрытия и расследования преступлений против порядка осуществления экономической деятельности. Однако эффективное применение этого арсенала требует от оперативных и следственных работников, а также от специалистов высокого уровня, знаний, которые давал бы им возможность правильно оценивать ситуацию, выбирать специальные технические средства и технологии, а также оптимально использовать полученные с их помощью результаты.

УДК 347.763.1

О.С. Буйкевич

МЕРЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ УГРОЗАМ ТРАНСПОРТНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Под транспортной безопасностью необходимо понимать состояние защищенности транспортных средств и объектов транспортной инфраструктуры от актов незаконного вмешательства, а также угроз природного и техногенного характера.

Обеспечение безопасности рассматривается как деятельность государства по предупреждению, выявлению и нейтрализации угроз безопасности, представляющую собой совокупность отдельных направленных воздействия государства на поведение физических и юридических лиц с целью достижения безопасности.

Под угрозами транспортной безопасности понимают условия и факторы, способные привести к понижению уровня транспортной безопасности, ущербу национальной безопасности, нарушению устойчивости транспортной деятельности, нанесению вреда здоровью и жизни людей, ущербу имуществу и окружающей среде, общенациональным экономическим потерям.

Полагаем, что обеспечение транспортной безопасности Республики Беларусь должно строиться исходя из двух категорий угроз:

1. Акты незаконного вмешательства. В данной группе следует выделить два вида угроз:

преступления террористического характера (ст. 289 «Акт терроризма», ст. 290 «Угроза совершением акта терроризма», ст. 292 «Захват зданий и сооружений» УК Республики Беларусь);

иные незаконные действия в отношении пассажиров, грузов, транспортных средств, объектов транспортной инфраструктуры, в том числе в сфере применения информационных технологий.